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Стопанската комора на Северна Македонија 

ПРВА комора и ПРВА институција во РСМ 
со новиот стандард ISO 9001:2015

Претставништво во Брисел за Комората, бесплатна 
едукативна поддршка за вработени во СКСМ и долгорочен 
договор за соработка со Коморскиот инвестициски форум

Претседателот на Стопанската комора на Северна 
Македонија Бранко Азески и претседателот на Унијата 
на турските комори и стокови берзи (ТОББ) Рифат 
Хисарчиклиоглу, на работната средба во Анкара договорија 
неколку долгорочни заеднички деловни активности. 
Пријателскиот однос на Хисарчиклиоглу кон Стопанската 
комора и пред се кон претседателот Азески и неговите 
лични заложби се потврдија и овој пат.

1. Комората по повод 100 годишнината добива две 
канцеларии во турското претставништво во Брисел за 
потребите на СКСМ, со целокупната логистичка поддршка 
за непречено континуирано функционирање, и покриени 
финансиски трошоци за истите. 

2. Двајца вработени во Стопанската комора бесплатно ќе ги завршат докторските студии на 
престижниот Универзитет за економија и технологија ТОББ ЕТУ во Анкара.

3. Двајца вработени во Стопанската комора бесплатно ќе заминат на стручно усовршување во 
одделот за меѓународна соработка и извоз во Унијата на турските комори и стокови берзи (ТОББ).

4. Во улога на ко-претседател на Коморскиот инвестициски форум Азески со Хисарчиклиоглу 
договори на 14 јули 2022 година во Охрид да се потпише договор за долгорочна соработка помеѓу 
регионалната бизнис асоцијација КИФ со седиште во Трст, формирана со имплементацијата 
на заклучоците од „Берлинскиот процес“ и Унијата на турските комори и стокови берзи (ТОББ), 
највисокото правно лице во Турција кое има 365 членови во форма на локални стопански комори, 
индустрија, трговија и индустрија, поморска трговија и стоковни берзи во 81 провинција и 160 
окрузи во Турција. во насока на развивање и продлабочување на деловните активности помеѓу 
двете бизнис асоцијации.

На средбата во Анкара претседателот на Комората Азески и претседателот на Унијата на турските 
комори и стокови берзи (ТОББ) Хисарчиклиоглу, разменија мислења за состојбите со кои се соочува 
економијата во глобални рамки по здравствената и економската криза на која се надоврза и 
енергетската, главно предизвикана од руско украинскиот конфликт, што во целост наметна мулти 
кризна состојба во светот. Во таа насока денеска се реализира и деловна средба со група истакнати 
бизнисмени од Турција.

АЗЕСКИ ВО АНКАРА ДОБИ СИЛНА И КОНКРЕТНА 
ПОДДРШКА ЗА КОМОРСКИОТ ИНВЕСТИЦИОНЕН 

ФОРУМ И ЗА СТОПАНСКАТА КОМОРА 

ПОКРОВИТЕЛИ 
НА СТОПАНСКАТА КОМОРА НА СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА

vitaminka

®

ПРЕМИУМ Покровители

СТАНДАРД Покровители СИЛВЕР Покровители
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Во својство на ко-претседател на 
Коморскиот инвестициски форум 
– КИФ, претседателот на СКСМ 
Бранко Азески, на работен ручек со 
претседателот на Црна Гора Мило 
Ѓукановиќ, разговараше за клучните 
прашања поврзани со регионалната 
економска соработка, и перспективите 
за продолжувањето на процесот на 
воспоставувањето на заедничкиот 
регионален пазар на Западен 
Балкан, кој во изминатата година 
не се реализираше со посакуваната 
динамика. Средбата е во пресрет на 
состанокот на Бизнис Платформата 

Западен Балкан-ЕУ (основана со цел да обезбедува континуиран и структуриран дијалог меѓу 
носителите на одлуки на ЕУ и бизнис заедницата од регионот), кој Коморскиот инвестициски 
форум го организира следната недела во Брисел, во присуство на комесарот Вархеји и различните 
директорати во Европската комисија, претставници на Регионалниот совет за Соработка, 
Секретаријатот на ЦЕФТА, Транспортната заедница и Еурочембрес. На состанокот ќе се дискутира 
за клучните очекувања и барања на бизнис заедницата од регионот, по една ипол година од 
спроведувањето на Акцискиот план за заеднички регионален пазар.

Претседателот Азески го информираше претседателот Ѓукановиќ и за активностите во рамки 
на Регионалниот фонд за предизвици, и вториот повик за доставување на апликации кој беше 
затворен минатата недела, а кој во рамки на КИФ е координиран до Стопанската комора на Црна 
Гора.

Во следниот период Коморскиот инвестициски форум ќе ги продолжи активностите на Регионалната 
програма за добавувачи, при што за селектирани компании од регионот ќе биде понудена 
техничка помош за дигитализација и за пристап до финансии, во насока на зголемување на 
нивните капацитети и полесно вклучување во регионалните и глобалните ланци на снабдување, 
за компаниите кои се дел од базата на добавувачи во платформата која ја изготви КИФ (market-
access.wb6cif.eu).Во текот на месец мај ќе биде одржана и регионалната конференција и Б2Б 
средби „Креирање на заеднички туристички производ“ во Требиње, Босна и Херцеговина. Во 
текот на следниот месец ќе биде распишан и повикот за Регионалните награди кои Коморскиот 
инвестициски форум ги доделува за компаниите кои придонесуваат за унапредување на 
регионалната соработка во Западен Балкан, и со своето работење поставуваат нови стандарди на 
полето на дигитализацијата, иновациите и технолошкиот напредок.

Бизнис делегација предводена од 
г-ѓа Нилуфер Чевикел претседател, на 
Асоцијацијата на млади бизнисмени 
Тугиад, Р.Турција оствари работна 
средба со претставници на Стопанската 
комора на Северна Македонија.

Целта на посетата беше унапредување 
и интензивирање на економската 
соработка, како и отворање нови 
можности за поврзување и соработка 
меѓу двете држави од областа на 
енергетиката во делот на обновливите 
извори на енергија, градежништвото 

во делот на производство на машинерија за: боење и изолација на патишта и изработка на плочки, 
олуци, ѕидни елементи и додатоци од природен камен, текстилната индустрија и производство 
на производи за одбрана и безбедност. Дополнително, беше даден предлог да се организираат 
македонско-турски форуми и деловни средби за компании од секторот енергетика и текстилна 
индустрија,  потоа и во други сектори кадешто постојат потенцијали за соработка.

Јадранка Аризанковска, менаџер при Стопанската комора на Северна Македонија, накратко пред 
присутните ги претстави целокупната работа и функционирањето на Комората и потенцираше 
дека во соработка со Унијата на турските комори и стокови берзи (ТОББ) интензивно низ годините 
се работи токму на јакнење на капацитетите и можностите за продлабочување на соработката со 
цел подобрување на деловната клима меѓу бизнис заедниците од двете земји.

Вкупната надворешно-трговска размена на Република Северна Македонија со Република Турција 
во 2021 година изнесува 776.4 милиони УСД $, што претставува раст од 43 % споредено со 2020 
година. Остварен е извоз во вредност од 151.2 милиони УСД $, што претставува раст од 54 %, додека 
увозното салдо изнесува 625.19 милиони УСД $, со раст од 40 % во споредба со 2020 година. Во 
вкупната надворешно-трговска размена на Република Северна Македонија со Република Турција, 
за периодот 2021 година, остварен е трговски дефицит од 473.9 милиони УСД $. Во периодот 
2021 година Р.Турција е седми трговски партнер во надворешно-трговската размена на Република 
Северна Македонија.

КРИЗИТЕ ПОКАЖАА КОЛКУ Е ВАЖНА 
РЕГИОНАЛНАТА СОРАБОТКА

БИЗНИС ДЕЛЕГАЦИЈА ОД Р. ТУРЦИЈА ВО 
ОФИЦИЈАЛНА ПОСЕТА НА КОМОРАTA
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Хотелот „Салида“ од Прилеп, членка на Стопанската комора, го поддржа учеството на учениците 
од СОУ „Наум Наумовски- Борче“ од Крушево на меѓународниот гастрономски фестивал и 
кулинарски натпревар „Бисер на морето“ (Бисер мора) што се одржува по 17-ти пат во Супетар, 
на островот Брач, Република Хрватска на кој учениците Томче Стојкоски (IV клас) и Јасмин 
Зеќироски (III клас) под менторство на професорката Оливера Карева Скола го освоија второто 
место во категоријата тимско натпреварување во подготовка на предјадење, главно јадење и 
десерт. Во подготовките за учеството на натпреварот беше вклучен и Христијан Јорданоски, 
поранешен ученик на СОУ „Наум Наумовски Борче“, денес успешен гастроном, што покажува дека 
стручното образование е пасош за животот на младата единка, а финансиската помош за учество 
на натпреварот покрај хотелот „Салида“ Прилеп беше обезбедена од угостителските објекти: 
ресторан „Шапе“ Крушево и ресторан „Алтан“, Прилеп, социјални партнери на училиштето во 
кои учениците ја реализираат практичната обука. За учениците ова е пријатно искуство да се 
запознаат со врвни мајстори на гастрономијата и да ја имаат можноста за дегустација на храна 
со различна традиција, и со различни вкусови и бои доведени до совршенство.

Училиштето „Наум Наумовски-Борче“ на меѓународниот гастрономски фестивал „Бисер на 
морето“ учествува од 2011 година и секоја година, учениците беа меѓу наградените, во првите 
три места. Во 2019 година, на овој фестивал, учениците Бојан Седлоски и Давид Трајкоски под 
менторство на професорите Оливера Карева Скола и Љупчо Крстевски, го освоија првото место.

„Бисер на морето“ е гастрономски фестивал и кулинарски натпревар на професионални готвачи, 
слаткари, пица мајстори, како и на средните угостителски училишта и факултетите за туризам. 
Фестивалот годинава се одржа од 8 до 12 април во организација на  Здружението на готвачи од 
медитеранските и европските региони (ШКМЕР). На гастрономскиот фестивал „Бисер на морето“ 
се напреваруваат повеќе од 200 готвачи од над 20 земји, а е посетен од  илјада посетители и 
професионалци во гастрономијата.

ПЕХАР ЗА УЧЕНИЦИТЕ ОД СОУ „НАУМ НАУМОВСКИ-
БОРЧЕ“ ОД КРУШЕВО НА ГАСТРОНОМСКИОТ ФЕСТИВАЛ 

„БИСЕР НА МОРЕТО“ ВО ХРВАТСКА
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Центар за едукација 
и развој на човечки ресурси

Контакт лица:

м-р Анита Митревска
 ++ 389 2 3244057

 anita@mchamber.mk

м-р Елизабета Андриевска-Ефтимова
 ++ 389 2 3244074

 beti@mchamber.mk 
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ПРАВИЛНА ПРИМЕНА НА НОВИТЕ 
ПРАВИЛНИЦИ КОИ ПРОИЗЛЕГУВААТ ОД 

ЗАКОНОТ ЗА МИНЕРАЛНИ СУРОВИНИ
(Правилници објавени во „Сл. весник на РСМ, бр.51/22 од 9 март 2022 година”)

Тридневна „онлајн“ обука за:СТРУЧЕН И 
ДРУГ КАДАР (МЕНТОРИ) ЗА СПРОВЕДУВАЊЕ 
ПРАКТИЧНА ОБУКА КАЈ РАБОТОДАВАЧИТЕ

Семинар
 

05.05.2022

Семинар
 

10-12.05.2022

Главната цел на Законот за минерални суровини е да ги уреди условите и начинот на 
вршење на геолошките истражувања и експлоатацијата на минерални суровини, поттикнувањето 
и унапредувањето на истите со цел да се обезбеди оптимална искористеност на минералните 
суровини во согласност со начелата на одржлив развој и заштита на животната средина и 
здравјето на луѓето.

 Во насока на исполнување на овие цели, Министерството за економија објави 11 нови 
правилници кои произлегуваат од Законот за минерални суровини и тоа:

     Правилник за формата, содржината и начинот на водење на книгата за водење на 
евиденција за извршените проспекциски геолошки истражувања;

     Правилник за формата, содржината и начинот на водењето накнигата во која се водат 
извршените истражни работи за деталните геолошки истражувања;

     Правилник за содржината и начинот на изработка на студијата за оцена навлијанието 
и режимот на минералните, термоминералните, термалните води и минералните води и гасот 
CO2;

     Правилник за формата и содржината на книгата за водење технички надзор, како и 
начинот на вршење на техничкиот надзор;

     Правилник за начинот на доставување и содржината на пресметката на експлоатираните 
количини на минерални суровини во тековната година;

     Правилник за начинот на водење на евиденцијата на произведените количини на 
минерални суровини;

     Правилник за видот, содржината и начинот на изготвување и чување на рударските 
планови;

     Правилник за содржината на планот за управување со отпад од минерални суровини;
     Правилник за начинот на изработка и содржината на програмата за спречување на 

значителни опасности;
     Правилник за содржината на програмата за спречување на значителни опасности и
     Правилник за формата, содржината и начинот на водење на регистарот на затворени 

инсталации за управување со отпад.
    Правилниците се објавени во „Службен весник на Република Северна Македонија“ 

бр.51/22 од  9 март 2022 година.

https://www.mchamber.mk/Default.aspx?mId=4&evid=3364&lng=1

Со цел зајакнување на врските помеѓу пазарот на труд и вештините на младите што 
се развиваат преку образовниот систем, неопходно е зајакнување на соработката помеѓу 
работодавачите и училиштата. Се` поголем е интересот на компаниите да обучат ученици - 
идни вработени согласно нивните потреби, а идните учениците да се стекнат со соодветни 
вештини, да бидат поконкурентни на пазарот на труд и да најдат соодветно вработување 
согласно стручната подготовка.         

Согласно законската регулатива, а и Вашиот искажан интерес за вклучување во процесот 
на практично обучување на ученици -  дуалното образование,  врз основа на кој беше и 
подготвен конкурсот за упис на ученици во стручните училишта, неопходно е да имате обучено 
лице – ментор кое ќе ги води учениците низ процесот на практичната работа во компанијата. 
Со постоењето на обучени ментори во компании ќе се подобри квалитетот на соработката со 
училиштата и ќе се постигне поефективна практична обука на учениците.              

За таа цел, Стопанската комора на Северна Македонија во соработка со Министeрството 
за образование и наука го отпочнува процесот на сертифицирање на ментори во вашите 
компании и верификација на институции со предавачи кои се советници од Центарот за 
стручно образование и   обука кои воедно се и носители на работната група за изработка на 
оваа програма: м-р Бранко Алексовски, м-р Роза Арсовска и м-р Зоран Јовчевски.

Ве информираме дека тридневната обуката за лицето - ментор од вашата компанија ќе се 
одржи од 10-12.05.2022 година и за таа цел Ве молиме навремено да ни ја доставите пополенета 
пријавата која Ви ја доставуваме во прилог.

По завршување на процесот на сертификација на ментор, започнува процесот на 
верификација на вашата компанија за практична обука (сертифицираниот ментор е еден од 
критериумите за верификација). 

Поради ограничен број на учесници (15) на обуката Ве молиме да се пријавите надоцна 
до 5 мај 2022 година.

https://www.mchamber.mk/Default.aspx?mId=4&evid=3370&lng=1
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KОНФЕРЕНЦИЈА НА ТЕМА: „ПРОМОЦИЈА НА 
РЕГИОНАЛНИТЕ ТУРИСТИЧКИ ПРОИЗВОДИ“

УПРАВУВАЊЕ СО УЧИНОКОТ – АЛАТКИ ЗА 
ПОТТИКНУВАЊЕ РЕЗУЛТАТИ

Конференција
 

16-17.05.2022

Семинар
 

18.05.2022

Со цел подобро промовирање и позиционирање на туристичките понуди на Западен 
Балкан низ светот, од витално значење е поттикнувањето на заедничките туристички понуди на 
регионот. Во таа насока, Надворешно-трговската комора на Босна и Херцеговина, во соработка 
со другите пет комори од регионот во рамките на Коморскиот инвестициски форум „ЗБ6 (КИФ)“ 
и на Проектот „Коморско партнерство за Западен Балкан“, организира конференција на тема 
„Промоција на регионалните туристички производи“, која ќе се одржи на 16 и на 17 мај 2022 
година во Хотелот „SL Industry“ во Требиње.

Дводневниот настан, чија примарна цел е вмрежување и размена на знаење и на 
искуства, ќе започне со обиколка на Винскиот пат во Херцеговина, а вториот ден ќе се реализира 
конференцијата со панел-дискусии за регионалните туристички дестинации, со учество на 
експерти од туризмот од шесте земји на Западен Балкан, по што се предвидени и билатерални 
средби за вмрежување, за успешно развивање регионални туристички производи, како и за 
заедничка промоција на Западен Балкан.

На конференцијата се очекува да присуствуваат околу 100 компании од секторот туризам 
(туристички агенции, тур-оператори, претставници на угостителскиот сектор, на институции, на 
туристички одбори, како и претставници на регионалните комори од Западен Балкан).

За повеќе информации контакт-лица: м-р Сања Николова, тел: 02/3244-091, моб: 
071/230-452, електронска адреса: sanja@mchamber.mk или Даниела Михајловска-Василевска, 
тел: 02/3244-021, моб: 072/220-037, електронска адреса: daniela@mchamber.mk

Градот Требиње ја освои првата награда на Меѓународниот натпревар „Зелени 
дестинации – 100 најдобри приказни за одржливоста“, во рамките на Меѓународниот саем 
за туризам во Берлин, „ИТБ“, со својата приказна „Херцеговска куќа“ и токму од тие причини 
претставува совршено место за реализација на овој настан.

https://www.mchamber.mk/Default.aspx?mId=4&evid=3373&lng=1

Кога зборуваме за УПРАВУВАЊЕ СО УЧИНОКОТ зборуваме за управување со резултатите 
од работата на секој вработен, преку поставување јасни индикатори и цели кои треба да се 
постигнат. Факт е дека без поставени очекувања и цели, ангажманот на вработените често е 
прашање на “добра волја” – да работат колку можат или колку што сметаат дека е доволно. Со 
ова, се доведува во прашање долгорочниот развој на компанијата и секако нивото на успех кое 
може да се постигне.

Велат дека најдобар начин да се предвиди иднината е истата да се планира. Ова се покажа 
како особено важно во услови на светска пандемија, кога компаниите беа соочени со потреба 
да носат брзи одлуки за прилагодување кон новите услови на работа. Оние компании кои имаа 
поставено системи за управување со учинокот како секојдневен начин на работа, брзо можеа 
да ги ревидираат индикаторите за учинокот, не само како бројки, туку како нов пристап кон 
извршување на задачите. Системот за управување со учинок може да биде поврзан со системот 
на плати и бенефиции, како и со развојот на вработените преку рамката на клучни компетенции. 
Овие процеси овозможуваат стабилност и раст на секој бизнис.

Со намера овој концепт да се доближи до компаниите во земјата, Стопанската комора на 
Северна Македонија на 18 мај 2022 година организира еднпдневна „он-лајн“- обука на тема: 
УПРАВУВАЊЕ СО УЧИНОКОТ – АЛАТКИ ЗА ПОТТИКНУВАЊЕ РЕЗУЛТАТИ, која ќе се фокусира на 
оваа важна тема за обезбедување стабилен развој на секоја организација.

Предавач:
Биљана Велевска раководи со Самеримпекс Импулси од 2000 година, www.impulsi.

com.mk. Има огромно искуство во управување со проекти, консултантство за менџмент 
и организациски развој, анализи и дијагностика на постоечките вработени и најдобри 
решенија за управување на човечките ресурси, развивање на системи за управување со учинок 
и развивање и реализација на обуки за менаџмент и меки вештини. Во обуките пренесува 
реални искуства од проекти спроведени во интернационални и локални компании. Биљана 
е магистар по Европски менаџмент (Europa Institute во Германија). Поседува сертификати 
за тренер на обучувачи и коучинг од интернационални сертификациски програми, со кои 
овозможува компаниите да ги најдат најдобрите решенија за деловен раст и развој. Од 2020 
е сертифициран консултант за Управување со учинокот (KPI Professional) на KPI Institute од 
Австралија.

https://www.mchamber.mk/Default.aspx?mId=4&evid=3368&lng=1
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Ваш деловен соработник 
во светот на бизнисот

Посетете:
www.mchamber.mk

Ве очекуваме!

СТОПАНСКА  КОМОРА 
НА  СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА

Стопанска комора на Северна Македонија
ул. „Димитрие Чуповски“ 13, Скопје

тел: : (02) 3244000, факс: (02) 3244088

http://www.facebook.com/chamber.mk

http://www.twitter.com/Chamber_MK

http://www.youtube.com/user/MKChamber

http://www.linkedin.com/company/economic-chamber-of-macedonia
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